

КУЗНЕЦОВА Н.В.,

ДИРЕКТОР

МАНУДО «ДДТ «Юность»;

ТИХОМИРОВА И.А.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГ,

РУКОВОДИТЕЛЬ СЕМЕЙНОГО КЛУБА

«ДЕТИ – ЗЕРКАЛО СЕМЬИ».

Духовно-нравственное воспитание детей через ценостные ориентиры семейного клуба

Сохранение духовно-нравственного потенциала России через возрождение национальных православных традиций, преемственность поколений, духовное и патриотическое воспитание и образование подрастающего поколения должны стать главными приоритетами для современного общественного развития и государственного строительства.

Предстоятель Русской Православной Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал: «Нравственность – это единственный фундамент, который сегодня способен объединить наше общество». И духовно-нравственное воспитание должно решаться всеми, кто имеет отношение к детям.

То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью.

Особое значение в духовно-нравственном воспитании детей имеет опыт учреждений дополнительного образования детей, особенностью которых является свободное творческое развитие личности ребенка.

Основные задачи творческого развития – научить ребенка познавать себя, свои способности, окружающий мир, творчество других людей и творить самостоятельно. Результатом выполнения этих задач и достижения целей духовно-нравственного воспитания должны стать личностные качества, которые помогут ребенку трудиться в современном обществе.

Формирование четких нравственных установок и убеждений – вот конечная цель, которую предусматривает духовно-нравственное воспитание.

Как на самом деле осуществить воспитание и поддержать развитие нравственности в ребенке?

Определяющее значение имеет личный пример мамы, папы, бабушек и дедушек. Необходимо формирование ценности самой семьи. Важно создать позитивный контент семей, которые являются примером того, как строить счастливые отношения в семье. Если говорить о внутрисемейных отношениях, то это и взаимное доверие. Перефразируя Антуана де Сент-Экзюпери, «жить семьей – не значит смотреть друг на друга, жить семьей – значит вместе смотреть в одном направлении».

Сегодня семья является ведущим институтом семейного образования, целостных ориентиров семейного пространства. В Доме Детского творчества «Юность» уже более 4 лет функционирует семейный клуб «Дети – зеркало семьи», который является перспективной формой реализации семейной политики. Клуб организован при поддержке общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», Управления образования Солнечногорского муниципального района. Инициатором и вдохновителем этого начинания выступила ответственный секретарь регионального отделения Московской области «Национальной родительской ассоциации», председатель Совета депутатов Солнечногорского муниципального района Никитина Наталья Михайловна.

Являясь неформальным источником просвещения, клуб представляет лучшие образцы воспитания детей в семье и в образовательном учреждении.

Цель работы клуба - укрепление семьи как социального института.

В нашем клубе большой контингент семей: многодетные семьи, семьи с детьми, находящимися под опекой, семьи с детьми с ОВЗ, семьи с детьми подросткового возраста и семьи, на данный момент успешно справляющиеся с задачами воспитания.

Мероприятия, проводимые на заседаниях семейного клуба, являются важным фундаментом в реализации задач, направленных на возрождение семейных ценностей и традиций.

Поэтому с первых дней работы клуба налажено и продолжается плодотворное сотрудничество с духовенством Солнечногорского благочиния.

В православной пастирской традиции накоплен опыт помочь неблагополучным семьям, позволяющий одновременно защитить ребенка и способствовать сохранению семьи.



Этот опыт нужно использовать. Необходима популяризация положительного образа семьи, а благополучная многодетная семья должна стать национальной ценностью.

Для привлечения внимания общественности, для активного участия в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения необходимо обращаться к опыту Православной Церкви, как к ценностному ориентиру, который призван обратить внимание на российскую семью как хранительницу духовно-нравственных ценностей и, как следствие, национальной культуры и направлен на формирование активной социальной позиции семьи в современных условиях. Православная Церковь является одним из самых сильных общественных институтов, имеющим собственное хорошо аргументированное и подкрепленное реальными действиями мнение о том, в чем именно заключается важность семьи, почему и как ее надо поддерживать, и как можно противостоять современным угрозам.

ется важность семьи, почему и как ее надо поддерживать, и как можно противостоять современным угрозам.

Русские православные святые осознаются национальным сознанием как лучшие люди России.

Детям необходимо показать, что святые действительно лучше по уму, по талантам, по мужеству, по человечности, по духовной силе. Подвиг святых может успешно формировать в юной душе высокие нравственные качества. Любовь к Родине, уважение к старшим, забота о близких, трепетное отношение к окружающей среде, умение жертвовать собой ради высоких целей, уважение к вере отцов — все эти добродетели можно найти в каждом житии православных святых. Идеалы, заложенные в детстве и юношестве, оставляют след в сердцах детей на всю жизнь, оказывают неизгладимое влияние на формирование личности.

Мы призваны сделать все возможное, чтобы дети стали милосердными, как великая княгиня Елизавета, самоотверженными, как святитель Лука Крымский, праведными, как преподобные Сергий Радонежский и Серафим Саровский, мужественными, как благоверный князь Александр Невский, праведный Иоанн Кронштадтский, умеющими противостоять неправде и злу, как новомученики и исповедники ХХ в. и многие — многие другие святые, в земле Российской просиявшие.

Такие примеры духовной жизни, дающие ответы традиционной культуры на различные вопросы современности, могут многое сделать в процессе нравственного возрождения подрастающего поколения, помочь в преодолении существующего духовно-нравственного кризиса.

Для того, чтобы нравственное воспитание детей давалось максимально эффективно, необходимо, чтобы в нем принимали участие как семья, так и образовательное учреждение, а также ближайшее окружение в целом. Поэтому деятельность клуба подразумевает творческое взаимодействие с общественными и государственными учреждениями, а также частными лицами, осуществляющими активную деятельность.

Неоцененную помощь в нашей работе оказывают специалисты центральной районной больницы, отдела по делам несовершеннолетних ОМВД по Солнечногорскому муниципальному району, деятели науки и искусства.

С 2016 года мы проводим встречи в новом формате: совместно с представителями «Национальной родительской ассоциации социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», заместителями Главы Солнечногорского муниципального района, Управления образования Солнечногорского муниципального района, она, Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Солнечногорского муниципального района, представителями Солнечногорского благочиния и социальной защиты, художественного руководителя семейного театра с приглашением неблагополучных семей Солнечногорского муниципального района и семей нашего клуба.



дия», «Берегите друг друга», вечера романса.

Благодаря совместной деятельности члены семьи получают возможность взаимодействовать друг с другом, что позволяет им прикоснуться к богатству духовных традиций, способствует формированию ценностного отношения к семье и браку, возрождению семейных традиций и обычаям.

Важность и необходимость подобных встреч позволила достичь основной цели — помочь каждой семье, оказавшейся в трудной жизненной ситуации.

Сейчас многие семьи — активные участники семейного клуба «Дети — зеркало семьи», и дети с радостью посещают творческие объединения нашего учреждения.

Помимо информационно-просветительских мероприятий, организуется совместная познавательно-творческая деятельность. При поддержке Управления образования Солнечногорского муниципального района реализуем социально-значимые проекты и конкурсы: «Супер папа», фотовыставки «Моя семья — счастливые моменты», «Старая фотография из семейного архива», «Праздник пирога», «Солнечногорская семья», «Хрустальный колокольчик», «Шкатулка милосер-